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Досліджуючи сутність доходів бюджету, слід розрізняти дефініції 

«державні доходи» та «доходи бюджету», які є складовими категоріально-

понятійного апарату фінансової науки. Державні доходи – це економічна 

(фінансова) категорія, об'єктивне явище, а доходи бюджету – фінансове 

поняття, пов'язане з діяльністю держави, суб'єктивними діями людей. Державні 

доходи - ширша дефініція, ніж доходи бюджету. Вони включають як доходи 

бюджету, так і чисті доходи державних підприємств [3].  

Державні доходи охоплюють ту частину фінансових відносин, яка 

пов’язана з формуванням фінансових ресурсів у розпорядженні держави і 

державних підприємств. При цьому акумульовані державою фінансові ресурси 

належать до централізованих (концентруються в бюджеті держави і фондах 

цільового призначення), а ті, що залишаються в розпорядженні державних 

підприємств, є децентралізованими [4; 12].  

У цілому, доходи бюджету трактуються як сукупність надходжень до 

місцевих бюджетів на безповоротній основі, справляння яких передбачено 

законодавством України.  

Отже, поняття доходів бюджету є вужчим від поняття державних доходів. 

Слід також враховувати, що певна частина грошових ресурсів надходить у 

розпорядження держави поза бюджетом, за допомогою інших фінансових 

інститутів, наприклад, державного кредиту, державного страхування тощо [11]. 

Таким чином, доходи бюджетів визначаються як грошові надходження до 

основного загальнодержавного фонду, необхідного для планомірного розвитку 

всіх секторів економіки, підвищення матеріального добробуту й культурного 

рівня народу, оборони країни, утримання державних органів та органів 

місцевого самоврядування. 

 Досліджуючи ретроспективу поняття доходи місцевих бюджетів 

зауважимо, що до 19 ст. термін доходи місцевих бюджетів не 

використовувався, а доходи місцевої влади разом із доходами центральної 

влади трактувались як державні або публічні. 

У своїй фундаментальній праці «Добробут націй. Дослідження про 

природу та причини добробуту націй» (1776 р.) А. Сміт перший висловив 

доцільність розмежування державних та місцевих бюджетів і, відповідно, їх 

доходів [10]. Він наголошував, що крім державного фінансового господарства 

існує ще й місцеве фінансове господарство, виділяючи такі види доходів, як 

неподаткові (доходи від капіталів, підприємств, майна держави) і податки. 

Найбільшого розвитку питання сутності та формування доходів місцевих 

бюджетів у фінансовій науці набули в часи незалежності України. Розвиток 

концептуальних засад доходів місцевих бюджетів в цей час тісно пов’язаний із 

визнанням місцевого самоврядування та розширенням фінансової незалежності 

місцевих органів влади. Водночас, багато дослідників не виокремлюють 

поняття доходів місцевих бюджетів, подаючи визначення доходів бюджету в 

цілому, як на загальнодержавному, так і на місцевому рівні.  



Під доходами бюджетів автори «Бюджетної системи України» С. І. Юрій 

і Й. М. Бескид розуміють частину централізованих ресурсів держави, які 

необхідні для виконання нею відповідних функцій, тобто основних напрямів 

діяльності держави, обумовлених цілями і завданнями, що характеризують її 

сутність [2]. Такі доходи виражають економічні відносини, що виникають у 

процесі формування фондів грошових коштів і надходять у розпорядження 

органів державної влади та управління [9]. В даному визначенні розкрито 

вартісний, розподільчий характер поняття, проте не зазначено специфіки 

доходів місцевих бюджетів.  

В. В. Асаул, А. В. Дементьєв трактують доходи бюджетів як грошові 

кошти, що надходять відповідно до законодавства у розпорядження органів 

влади відповідного рівня [1]. Доходи бюджетів поділяються на податкові і 

неподаткові джерела, а також безоплатні перерахування. У доходи бюджету 

поточного року зараховується також залишок коштів, що сформований на 

кінець попереднього року. 

Водночас такі вчені як В. Д. Базилевич, О. Д.Василик, О. П. Кириленко, Ю. 

В. Пасічник, В. В. Письменний, С. І. Юрій розмежовують поняття доходів 

державного та місцевих бюджетів. 

В. В. Письменний визначає доходи місцевих бюджетів як частину 

фінансових ресурсів місцевих органів влади, за допомогою яких створюється 

фінансова база для задоволення суспільних потреб. Формою прояву відносин, 

які виникають в процесі формування доходів місцевих бюджетів, виступають 

різного роду надходження, а матеріально-речовим втіленням – грошові кошти, 

що мобілізуються у бюджетний фонд та використовуються за цільовим 

призначенням [8].  

Професор Ю. В. Пасічник акцентує увагу на визначенні економічної 

сутності доходів місцевих бюджетів, що розглядаються як окрема економічна 

категорія, що виражають сферу економічних відносин суспільства, яка 

пов'язана з формуванням, розподілом та використанням фінансових ресурсів 

регіонального рівня і використовується місцевими органами влади для 

забезпечення поточних і перспективних завдань розвитку регіону [7]. 

 Професор О. П. Кириленко розглядає доходи місцевих бюджетів як 

доходи, що складаються із власних і закріплених надходжень, перелік яких 

визначений на тривалу перспективу, що повинно створити необхідні 

передумови для здійснення перспективного планування. Науковець підкреслює, 

що надходження власних доходів не враховуються при визначенні обсягів 

міжбюджетних трансфертів місцевим бюджетам. В результаті чого, такий 

порядок забезпечує безпосередню зацікавленість органів місцевого 

самоврядування у нарощуванні дохідної частини [5]. 

Професор С. І. Юрій поділяє доходи місцевих бюджетів на закріплені та 

регулюючі. З позиції науковця, закріпленими вважаються такі доходи, які в 

законодавчому порядку повністю закріплюються за певним бюджетом і не 

підлягають передачі у бюджети нижчого рівня, або частково закріплюються за 

бюджетами вищого рівня і в певному обсязі підлягають передачі у бюджети 

нижчого рівня. Однак дохідна частина бюджету опирається не лише на 

закріплені дохідні джерела. Окремим адміністративно-територіальним 

одиницям закріплених дохідних джерел може не вистачати для покриття 



видатків, передбачених програмою економічного й соціального розвитку. В 

таких випадках застосовуються регулюючі доходи. Названі доходи 

характеризуються тим, що передаються у вигляді відрахувань від 

загальнодержавних податків і зборів з бюджету вищого рівня у бюджети 

нижчого рівня для їх збалансування [13].  

Таким чином, дослідження наукових робіт з проблематики формування 

доходів місцевих бюджетів дало підстави сформулювати власне визначення 

поняття «доходи місцевих бюджетів» – це сукупність грошово-економічних 

відносин суспільства, що забезпечують формування, розподіл, використання 

фінансових ресурсів на регіональному рівні та оптимальний, ефективний 

розвиток регіонів шляхом децентралізованого управління в особі місцевих 

органів влади. 

 Тобто, доходи місцевих бюджетів – це фінансові ресурси органів місцевої 

влади, що використовуються для забезпечення розвитку певного регіону та які 

повинні відповідати обсягам повноважень, встановленим законодавством.  
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